造成5人遇难、24人受伤。

# 国务院安委办派出联合工作组 赴新疆伊犁吊桥侧倾事故现场进行督导

新华社北京8月7日电记者7日从应急管理部获悉,国务 院安委会办公室会同文化和旅游部、国家林草局组成联合工作 组前往新疆伊犁吊桥侧倾事故现场,指导地方做好伤员救治、现 场处置、事故调查等工作,督促有关方面深刻吸取教训,迅速查明

事故原因,举一反三强化安全监管工作,坚决防范遏制事故发生。 6日18时许,新疆伊犁州昭苏县夏塔景区内一吊桥其中一 条桥索断裂, 造成桥面倾斜, 导致多名游客从桥上滑落, 目前已

## 未成年人违规驾驶为何屡禁难止

暑假期间,未成年人出行场景增多,与之相伴的安全风险也不容忽视。 根据道路交通安全法实施条例等规定,驾 驶电动自行车必须年满16周岁,驾驶机动车须年满18周岁并考取相应驾驶证。然而,未成年人违规驾驶电动车或机 动车引发的交通安全事故时有发生。未成年人违规驾驶为何屡禁难止?记者就此进行调查。



2025年5月,在西部某乡镇中学附近,多名未成年人同乘一辆电瓶车。



2025年7月,甘肃兰州市4名未成年人正在同乘一辆共享电单车。新华社发

### 成长路上的危险"快车"

今年以来,已有多地陆续通报未成 年人违规驾驶电动车或机动车的行为。

7月16日早晨,未成年男生小龙 (化名)驾驶二轮摩托车在西部某地一处 隧道内,撞上一辆货车,导致他和另一未 成年人受伤。

6月29日,湖南邵阳县一名13岁的 初中生驾驶电动车搭载一名11岁的小 学生,在公路上左转时与一辆小型普通 客车相撞。据当地交警通报,事故造成 二人不同程度受伤。

2024年7月7日,贵州某地也发生 一起道路运输事故,一名时年14岁的女 生驾驶二轮摩托车搭载3名未成年人与 一辆轻型厢式货车相撞。事故造成1名 摩托车乘车人死亡,摩托车驾驶者及另 外两名乘车人受伤。

公安部道路交通安全研究中心的 事故案例数据分析结果显示,近几年, 不满12周岁骑行自行车与不满16周岁 骑行电动自行车分别占骑行事故的 7.5%和10.3%。

受访交警介绍,不少未成年人还存 在不戴头盔、招载、逆行等不规范驾驶行 为,加之判断、应对和处置紧急情况的能 力不足,更易发生交通安全事故。

今年5月某天中午时分,记者在西 部一乡镇中学附近看到,多人同乘一辆 电瓶车,其中几名学生身穿校服。除驾 驶者外,有人蹲在脚踏板上,有人坐在驾 驶者后方,1人蹲在尾架上,另有2人站 在车身两侧架子上,几人均未佩戴头盔。

#### 安全隐患从何而来

2024年上半年,西部某地检察院在 依法介入一起涉未成年人案件时发现, 当地一家汽车租赁公司存在违规向未成 年人出租车辆的行为。

"我们进行类案排查发现,我院办理 的6起案件均存在未成年人租车从事犯 罪活动的情况。"该院一名检察官说,一 些租车公司片面追求经济效益,违规将 车租给未成年人。

记者调查发现,车辆获取渠道便捷 是未成年人违规驾驶问题的原因之一。 除租车外,一些未成年人还会通过网购 或购买二手车获取车辆。

西部某地一名交警介绍,查处的案 件中,超过50%的未成年人驾驶的车辆 为购买所得,"有的家长还会给孩子买电 动车作为奖励,只想到满足孩子的要求, 没考虑孩子能不能骑"。

在一些电商平台上,儿童电动摩托 车、儿童电动自行车、儿童燃油摩托车等

都可随意购买。一家店铺的客服在介绍 一款成人电动车时表示,小孩也可以 骑。记者尝试下单时,商家未提出核验 身份信息。

记者调查发现,一些共享电动车公 司会在车身标注"16岁以下禁止使用", 但不会核验扫码人的年龄信息,也给未 成年人违规获取车辆提供了便利。

监管不力是未成年人违规驾驶问题 的另一主因。据公安部道路交通安全研 究中心研究,60%以上涉及未成年人伤 亡的交通事故当中,都存在监护人监管 不力的问题。

一些受访交警和班主任反映,每逢 周末或放假都会专门提醒学生,不能违 规驾驶车辆,但劝导效果并不理想。部 分中学生说,假期要去课外培训,或去同 学家玩,比起坐公交和打车,骑电瓶车更 方便。记者走访发现,还有不少家长对 不满16岁的孩子骑电瓶车持默许态度。

#### 违规驾驶乱象亟待刹车

出行安全无小事。如何织牢防控 网,共同守护未成年人安全?

西部某地检察院一名检察官说,相 关部门应牵头建立效率更高的全链条式 整治机制,要在电动车的生产、销售、登 记、上路、停放等环节,进行多部门、全流

程联合监管。相关部门要加强普法和执 法力度,严厉查处商家违规向未成年人 出租机动车及出售电动车的行为。

甘肃省兰州市公安局交警支队交通 安全宣传科科长李悦郡认为,作为车辆 的租赁方和管理者,汽车租赁公司和共 享电动车平台应当审核租赁人的相关信 息,有效阻止未成年人违规获取车辆。

此外,共享电动车平台要进行系 统升级,在用户注册、登录、开锁等环 节增设"人脸识别"功能,防止未成年 人冒用家长账号租用车辆,从技术层 面堵住漏洞。

专家建议,交警部门可与相关部门 联动,通过"线上"精准锁定与"线下"精 准查缉, 常态化开展未成年人违规驾驶 行为整治,以学校校纪校规处理为主、公 安机关处罚为辅,加大通报学生交通违 法行为力度,强化警示教育。

受访对象表示,部分参与交通出 行活动的成年人安全意识不强、驾驶 过程中存在其他危险行为、在未成年 人经常活动的地段行车时警惕意识不 足,为事故发生埋下隐患。减少未成 年人骑行事故,也需加强成年人交通 安全教育,为青少年平安成长筑起坚 实的安全屏障。

新华社"新华视点"记者 郑明鸿 白丽萍